

# 美丽乡村铺就“诗和远方”

行走在群山环绕、满眼翠绿的萍乡武功山风景名胜区万龙山乡槽下村，白天在茶田、山林间呼吸清新的空气，晚上品一茗清茶，看青山乱云飞渡。远离城市的喧嚣，寻找一方心灵的净土……如今，槽下村村民的生活方式成了众多游客的向往与追求。

槽下村地处武功山与明月山的交界处，平均海拔700米。这里空气、水质优良，云海青翠、环境优美。近年来，槽下村利用气候条件优势发展旅游经济，打造了十八弯瀑布等徒步线路和多条沿河、沿溪休闲步道，发展采摘区、品茶区、农特产品展销区、文创空间等业态。过去偏僻落后的穷山沟，如今成了乡村旅游、休闲度假的网红打卡地。“以前村里大部分村民以种地为生，每年收入仅能维持基本生活。”脱贫户杨锦财站在自家民宿阳台，指着山峦叠嶂、云雾缭绕的山间美景一脸幸福地叙述着。槽下村“走红”后，杨锦财贷款3万元，将自家房子改造成民宿。“现在环境好了，游客也多了起来，自家屋子又不用交租金，坐在家就能挣钱。”不只杨锦财，这两年村里不少乡亲办起了民宿，

热情满满地迎接四方游客。

从“山大沟深”到“旅游胜地”，通过景村融合发展，槽下村老百姓在家门口吃上了“旅游饭”，走上致富路。仅去年暑假，槽下村就接待游客6万余人次，村里民宿家家爆满。

将生态优势转化为发展优势，让资源禀赋成为经济效益，槽下村只是其中之一。

萍乡市安源区高坑镇的茶园村。从晨光熹微到暮色正浓，茶园村堰塘湖大道上，数十个垂钓位座无虚席，湖光掠影之间，垂钓者坐在钓位上，挂饵、抛钩、收线、摘鱼……静静地感受垂钓的乐趣。他们的倒影与远处的山和近处的水融为一体，看上去就像一幅浑然天成的山水画。

“这里设施齐全，鱼的种类和数量都很多，周末带着家人朋友来此寻找乡间野趣。垂钓之余，沿着湖边栈道走走，坐在石条上吹吹风，在这山清水秀的地方享受自由自在的慢生活，真好！”钓鱼爱好者刘先生说。

茶园村驻村第一书记赵星介绍：“随

着夏季来临，游客日渐增多，每周都有近千名游客前来消暑游玩。来的人多了，三产就兴旺起来，村民在周边开起了饭店、支起了摊子、卖起了农货，乡村旅游有效带动了农户增收。”

在乡村旅游带动乡村振兴的进程中，萍乡硕果累累。莲花县沿背村发掘农民将军甘祖昌和龚全珍老阿姨先进事迹，创新开展“民宿”学习教育模式，引导脱贫户改善环境、增收致富。萍乡市湘东区麻山幸福村在继续做好传统采摘项目的同时，通过整合七彩葡萄园、双月湾湿地公园等，成功创建4A级旅游景区。萍乡归璞农业科技有限公司创新营销模式，开通了乡村旅游网，发展线上线下业务，实现农业和旅游、开发旅游产品与特色农产品加工有机结合。芦溪县仙凤三宝农业休闲观光园的休闲沙滩、四季花海、暮光森林小火车吸引了大量游客参观游览，带火了周边的果园、农家乐和土特产消费。

近年来，萍乡把发展乡村旅游放在全域旅游的重要位置，全市乡村旅游从最初的分散式发展模式，逐步走上规范化、规模化发展之路，越来越注重规划先

行和品质保证。《萍乡市旅游产业发展总体规划(2012-2025)》《萍乡市加快发展全域旅游实施意见》《萍乡市发展全域旅游规划纲要》均对乡村旅游发展进行科学谋篇布局。各个县区都有明确的乡村旅游发展思路，形成各自特色优势。目前，全市乡村旅游形成了“湘(东)莲(花)板块”的赏花经济、“芦(溪)武(功山)板块”的户外经济、“湘(东)(上)栗(板)块”的采摘经济、“城郊板块”的美食经济四大乡村旅游板块。

据不完全统计，目前全市有江西省A级旅游景区47个(其中5A级3个，4A级22个，3A级22个)，江西省旅游风情小镇5家、全国乡村旅游重点镇1个、全国乡村旅游重点村3个、江西省乡村旅游重点村5个、江西省乡村旅游风光带1个。乡村旅游接待人次和收入占全市旅游总接待人次和旅游综合收入的70%和60%左右，成为全市旅游业的最大特色和亮丽名片，并与全市A级旅游景区形成了互为补充、共促共进的良好发展格局，一幅美丽乡村铺就的“诗和远方”画卷正在昭萍大地徐徐展开。(杨钊 周文昂扬)

## 注重传统村落保护

日前，萍乡市住建局、萍乡团市委组织青年学生走进莲花县，感受传统村落的文化魅力，探寻传统村落的保护与发展之路。这是萍乡市激发更多年轻人进行传统村落保护的生动缩影。近年来，萍乡守正创新，加大传统村落文化保护与利用，提高传统村落保护意识，助力乡村旅游发展。

为让传统村落焕发“第二春”，萍乡市做实“软件”，规划引领，彰显特色。突出规划引领古村落保护和开发，在立足村情、尊重民意的基础上，科学编制村庄建设规划、村庄布点规划和中心村建设规划，以规划为引领，坚持保护与适度开发并重的原则，深入挖掘历史文化底蕴。提升“硬件”，整合资金、有序推进。加大对传统村落基础设施的资金投入，充分用好活各级资金，启动实施污水垃圾处理、民居修缮、文物保护、步道建设等项目，切实改善传统村落内的人居环境和基础设施。“激活”民智，注重宣传，社会参与。在做好规划和相关项目建设的同时，向广大群众发放宣传册，动员引导广大群众参与古民居的保护与适度开发，最大限度活化利用古村落的旅游资源，吸引游客前来游览，带动乡村旅游发展，使村民共享传统村落保护成果。同时加大对古村落区域内的违章建筑的整治力度，发现一起，处理一起，有效地保持了传统村落的风貌。

据了解，萍乡市已有两个村落入选中国传统村落，另有3个村落入选省级传统村落。(文怡)

## 智慧海绵助力乡村旅游

小满时节，上栗县东源乡竺塘村青山绿水环绕，美丽如画，游人如织。江西智慧海绵城市建设工程有限公司在美丽乡村建设中，将“东源三宝”民俗文化与海绵改造巧妙地结合起来，既解决了村庄内涝的问题，又助力乡村旅游发展。这是萍乡市智慧海绵助力乡村旅游一个生动写照。

近年来，萍乡市加快发展全域旅游，创新融入海绵智慧理念和技术，提高空间配置效率，优化旅游休闲功能，因地制宜推动乡村旅游差异化、特色化发展。

萍乡市依托江西智慧海绵集团，采用绿色环保、节能低碳的海绵施工技术，整合乡村文旅资源，挖掘乡村文化特色，围绕地方特色IP构建，延长乡村旅游产业链，助力乡村融合发展。作为萍乡承办2023年江西省旅游产业发展大会的重点建设项目之一，由江西智慧海绵集团投资建设的武功山皇冠假日酒店建设正酣，建成后与万龙山温泉康养组团，成为温泉度假康养的全模式，将助力武功山全域旅游发展，加快构建旅游发展新格局。(杨彩玲)



近日，共青团萍乡市委、市青年联合会开展的“青春心向党 建功新时代”主题实践活动走进萍安钢铁。萍安钢铁国家3A级旅游景区是江西省工业旅游示范基地和萍乡市中小学生研学旅行实践教育基地。截至目前，景区已累计接待游客2万余人次。熊妍摄



安源区对安源旅游景区进行改造提升，新建了安源老火车站，引进了老式蒸汽火车，开辟一条以旧址寻访为主题的精品游览线路。李桂东摄



莲花县发挥生态优势，鼓励农业产业基地种植蓝莓、百香果、猕猴桃等水果，吸引游客前来采摘游玩，带动乡村旅游。图为游客在坊坊镇太岭村蓝莓基地采摘蓝莓。贺治斌摄

## 武功山：项目建设“加速跑”

一次旅发大会，就是一次文旅提质赋能发展的契机。2023江西省旅游产业发展大会将在萍乡武功山风景名胜区启幕。作为本次大会的“主阵地”，武功山借大会东风，以创建世界地质公园和国家级旅游度假区为引领，用好活用旅游资源，下大力气实施景区景点品质提升、基础设施优化提升行动，塑造文旅新形象。

吊装钢梁、外立面改造……走进位于山脚下的武功山驴友小镇，工人们正在紧锣密鼓地施工，管委会领导深入项目建设一线督导工程进度质量，协调解决实际困难。“目前，项目已基本完工，正进入收尾阶段。我们力争月底完成整个项目的交付使用。”萍乡城投文化旅游发展有限公司负责人表示。在武功山灵芝境项目建设现场，400多名工人正在有条不紊忙碌，有的进行室外景观施工，有的进行主体建筑室内装修，有的栽种花草，忙于工程收尾。会议中心、民宿酒店已完成主体建设验收，目前正进入内外部装修阶段。

进入武功山国际山地户外运动谷建设现场，映入眼帘的是两条超长室外滑道。机器轰鸣作响，工程车来回穿梭，建设者们正抢抓良好天气，按下项目建设“快进键”，推动项目建设“加速跑”。

“为加快推进项目建设，我们积极谋划，主动作为，优服务、强保障、抓进度，加强与有关部门沟通合作，深入项目现场，协调解决项目存在的困难和问题。”区重点项目建设指挥部指挥长表示，武功山在确保安全、保证品质的前提下，有序推进各建设项目顺利落地见效。(谢浚阳 罗宇晶)

## 向快乐进发

仙凤三宝农业休闲观光园是自2016年3月起以自然生态产业化为目的，着力打造集苗圃基地、旅游观光、休闲娱乐、餐饮住宿、商务会议、运动竞技、户外拓展、教育服务于一体的旅游综合体，目前已建成一期、二期，开放面积约1200亩，投资超3亿元。园区建有生态帐篷酒店、皮划艇、拓展培训、冰雪世界、恐龙乐园等几十个项目。

“这里有42米高空摩天轮，有竞相追逐的旋转木马，还有惊险刺激过山车、欢

乐卡丁车、碰碰车等游乐项目，不但两个孩子在这里玩得十分开心，大人们进来后同样有非常愉快的体验！”来自新余的何先生对园艺主题乐园赞不绝口。

仙凤三宝农业休闲观光园作为一个景区，不仅以其自身独特的魅力吸引了八方游客，而且对周边同样有很强的辐射带动效应。据公司负责人介绍，自2017年春节期间试营业起，园区已先后接待了250万人次，单日最高接待量高达2万余人次。(易伟刚 何越)

## 莲花：乡村旅游“热”起来

面对络绎不绝的学员，沿背村的父老乡亲也是喜上眉梢。刘金梅是19A号民宿主人，每天一大早就开始忙碌，打扫客房，准备食材，每一件事情她都要亲力亲为。客厅墙上挂满了全国各地的学员们在莲花参观游览合影照片，每当有客人在照片前驻足，她就会热情地向客人津津乐道她的“资本”。“学员来了，就是要让他们有回家的感觉，他们既是客人，也是朋友、家人。”刘金梅一边介绍着照片里的内容，一边说道。“待学员如家人”是沿背村每一名民宿主真心真情服务的方向标。

近年来，沿背村通过大力发展“红色教育+乡村旅游”，让村民参与到旅游

产业链条中来，今年民宿户数已由最初10户发展至50余户，可同时接待学员200余人，民宿户均月收入4000余元，促进村民收入大幅增长。

沿背村“红色教育+乡村旅游”产业的发展，是莲花县大力发展乡村旅游的一个缩影。近年来，莲花县不断挖掘乡村旅游资源，不断探索乡村旅游发展新模式。赏花、采摘、民宿、民俗、饭庄、研学等业态在莲花“扎根”，助力该县加快构建“景城、景镇、景村”一体化生态旅游格局，充分利用红、古、绿资源，推出了一批各具特色的红色游、休闲游、研学游，打造了一批有特色、有内涵、有品位的乡村旅游精品路线，不断激发乡村发展新动能。(朱晓亮 严莹)

## 五陂镇的“CBA”

晚，五陂镇可谓万人空巷，比赛开通了直播，除了现场观战，还有2万余人在线观看。

“好球，加油！”很快，精彩而紧张的比赛点燃现场观众的激情，欢呼声、呐喊声、助威声、喝彩声，一浪高过一浪，在乡村的上空久久回响。

“这是我们自己的‘CBA’，我每年都看，一场不落。年轻的时候也上场比个高低，现在年纪大了，打不动了，但做啦啦队员还是可以。”村民老彭说。

五陂镇有良好的体育运动传统，村民十分爱好打篮球，每个村都有篮球场，大人小孩均能上场比划几下。随着参加运

动人数的增加，大家不再满足于自娱自乐，村与村之间相约着比个高低，慢慢地便有了民间篮球比赛。五陂镇政府因势利导，把它作为全民健身运动项目，在全镇推广，由镇政府组织正式比赛。不知不觉，这一比就坚持了十几年。

如今，一年一度的“五福杯”篮球赛成为五陂人文化生活的盛事、五陂人的节日。尽管它充满“乡”味，球场是村里的简易球场，啦啦队员是镇里小学的孩子，参赛选手是五陂镇人，无年龄限制，从17岁到54岁都可参加。村民们参赛积极踊跃，每年都有一二百人参加。今年组织了镇机关、各村(分场)、

五陂派出所、五陂交警中队等11支代表队。经过小组循环赛、交叉淘汰赛等精彩对决，最终镇机关一队代表队夺得本次比赛冠军，册雷村代表队夺得亚军，长潭村代表队夺得季军。

体育搭台，旅游唱戏。乡村“CBA”为五陂镇引来各方的关注度和美誉度。五陂镇一直有萍乡“后花园”美誉，近年来在文旅融合的路上不断尝试。他们在大田村打造“花溪”营地，集露营、房车、亲子、娱乐、休闲、拓展等为一体，为游客提供全业态露营产品，一经推出就成了周边短途旅游的“爆款”，与篮球赛一样惊艳四方。(吴倩文 杨勤)